

主管单位：中国企业文化改革与发展研究会 出版单位：企业观察报社 国内统一连续出版物号：CN11-0279 代号：1-160 逢周一出版 零售价 6 元

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 谷红欣

北京首农  
以改革助力打造世界一流食品企业

作为北京国有资本投资公司试点，首农食品集团利用多层次资本市场，加大并购力度，大力补链、稳链、强链、固链。

ATTENTION 03 »

## 国企品牌战略如何对标世界一流

国企品牌战略对标世界一流，可从品牌理念创新、品牌战略定位、品牌架构管理等六个维度出发。

THEORY 05 »

GPT-4 再次来袭  
我们究竟如何与 AI 共生

计算机做不到反事实思考，目前几乎所有的人工智能都依赖于一种基本的认知形式——识别关联性。

READING 12 »



## 国务院国资委：以更大力度鼓励支持中央军工企业做强做优做大

3月20日，国资委党委召开扩大会议，深入传达学习习近平总书记全国两会期间重要讲话精神和全国两会精神，围绕政府工作报告部署要求，研究国资央企贯彻落实措施。国资委党委书记、主任张玉卓主持会议并讲话。国资委党委委员出席会议。

会上强调，以更大力度鼓励支持中央军工企业做强做优做大，指导中央企业立足自身所能积极支持国防军队建设，助力实现国家战略能力最大化。

会议认为，今年的全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年召开的一次十分重要的会议，取得了一系列丰硕成果，作出了一系列重大决策部署，意义重大、影响深远。

会议认为，习近平总书记在全国两会期间发表的系列重要讲话，深刻阐述了事关党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，系统阐述了“强国建设、民族复兴”的中心任务，对高质量发展、科技自立自强、产业转型升级、强化公共服务、国防和军队现代化建设等作出重大部署，为推进中国式现代化指明了前进方向。要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，吃透精神实质，把握核心要义，紧密结合过去五年和新时代十年国资央企改革发展监督和党的建设取得的显著成效，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的航向奋勇前进。

会议强调，要认真学习贯彻党中央重大决策部署，落实好《政府工作报告》重点任务和新一届国务院各项部署要求，扎实做好国资央企各项工作。

会议提出，要始终将国资央企工作放到党和国家事业大局中来谋划推动，在强国建设、民族复兴中更好发挥国有经济功能作用，牢牢把握高质量发展这个首要任务，不断提高中央企业核心竞争力、增强核心功能，积极推进高质量发展，加快建设世界一流企业，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中更好发挥国有经济主导作用和战略支撑作用。

要努力为提高一体化国家战略体系和能力多作贡献，积极服务战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，以更大力度鼓励支持中央军工企业做强做优做大，指导中央企业立足自身所能积极支持国防军队建设，助力实现国家战略能力最大化。要全力做好今年国资央企各项工作，着力提升经济运行质量，深化国资国企改革，加大科技创新力度，推进国有经济布局优化和结构调整，防范化解重大风险，强化党建引领，进一步做强做优做大国有资本和国有企业，在推动经济运行整体好转、实现质的有效提升和量的合理增长上勇挑大梁。

要深刻领会党中央关于机构改革的部署要求，配合做好有关人员转隶工作，确保各项工作平稳有序衔接。■

（本报记者张郁综合）

国务院国资委：  
着力打造适应中国式现代化要求的现代新国企

“国有企业是中国式现代化的重要主体、重要力量。”3月21日，在北京举办的第二届国有资产研究峰会上，国务院国资委党委书记、主任张玉卓表示，要着力打造适应中国式现代化要求的现代新国企，推动国有企业在中国式现代化中扛起新的使命责任，推动中国式现代化的成果惠及全体人民。

本次峰会以“中国式现代化与国有经济高质量发展”为主题，对新时代新征程国有企业改革发展重要理论和实践成果进行了研讨交流。

张玉卓在致辞中表示，国资央企将坚持“两个一以贯之”，坚持市场化、法治化、国际化改革方向，在完善公司治理中加强党的领导，不断健全中国特色现代企业制度，加快建立灵活高效的市场化经营机制，提升企业核心竞争力、增强企业核心功能，打造具有全球竞争力的世界一流企业。

张玉卓指出，国资央企将始终胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，把发展的着力点放在实体经济上，着力从速度规模型向质量效率型发展转变，进一步加大关键核心技术攻关力度，加快推进国有经济布局优化调整，积极服务国家重大战略，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中，切实发挥好科技创新国家队、产业发展领头羊、安全支撑主力军作用。

国务院国资委党委委员、副主任，中国社科院国有经济研究智库理事长翁杰明介绍了新一轮国企改革深化提升行动的五个重点方向：

一是围绕增强产业引领力深化改革，更好推动现代化产业体系建设。聚焦主业，以市场化方式大力推进战略性重组和专业化整合，加大新一代信息技术、人工智能、集成电路、工业母机等战略性新兴产业布局力度，加快在重要领域和关键节点实现自主可控，推动传统产业数字化、智能化、绿色化转型升级，引领带动我国产业体系加快向产业链、价值链高端迈进。

二是围绕提升科技创新力深化改革，有效发挥在新型举国体制中的重要作用。

强化科技创新主体作用，积极打造原创技术策源地，推动“科改示范行动”充实扩围，提升基础研究和应用基础研究能力，完善科技人才评价机制，构建以实效为导向的科技创新工作体系，提升投入产出水平，力争取得更多“从0到1”的突破。

三是围绕提高安全支撑力深化改革，着力提升安全发展能力水平。把维护经济安全、产业安全、国家安全放在更加突出位置，增强对重要能源资源的支撑托底作用，加大对通信网络、新技术、算力等新型基础设施建设的投入，切实提升应对各类风险挑战和不确定性的底气和能力。

四是围绕打造现代新国企深化改革，加快完善中国特色国有企业现代公司治理。把党的领导贯穿到公司治理全过程，分层分类落实董事会职权，全面构建中国特色现代企业制度下的新型经营责任制，更大力度推行管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出制度，支持国有企业结合实际探索创新更多灵活高效的激励方式，促进国有企业增活力、强动力，加快建设世界一流企业。

五是围绕营造公平竞争市场环境深化改革，更大力度促进各类所有制企业共同发展。深入推进政企分开、政资分开，加快健全以管资本为主的国有资产监管体制，支持企业依法自主经营。完善企业功能界定与分类，建立与公益性业务分类核算相适应的补偿机制。积极稳妥深化混合所有制改革，提升国有控股上市公司质量，鼓励国有企业同各类所有制企业加强合作，共同谱写新时代新征程的创业华章。

此次峰会还正式发布了《国有经济蓝皮书》《迈向新征程的国有企业改革发展研究》《“国有企业与构建新发展格局”研究丛书》等一系列国有经济相关研究成果。本次会议由中国社会科学院国有经济研究智库主办，中国社会科学院经济研究所、国资委综合研究院、国资委研究中心承办。■

（本报记者张郁综合）

## 中企研召开“学习贯彻落实全国两会精神 深化改革 创新发展 加快建设世界一流企业”座谈会

■ / 张静

3月20日，由中国企业文化改革与发展研究会（以下简称“中企研”）、中央企业ESG联盟、中国企业文化改革50人论坛主办，辽宁大学经济学院联合主办的“学习贯彻落实全国两会精神 深化改革 创新发展 加快建设世界一流企业座谈会”在京召开。今年全国两会是党的二十大后召开的第一次全国两会，备受瞩目。本次座谈会的召开恰逢其时，有关部委领导、著名经济学家、知名管理专家及优秀企业家等围绕国资国企改革发展、科技高水平自立自强、营商环境优化、民营经济等热点话题发表专题演讲与深入交流研讨，共同打造了一场丰富精彩的思想盛宴。

中企研首席专家、中央企业ESG联盟名誉理事长彭华岗；中央财经委员会办公室副主任，第十四届全国政协委员、经济委员会副主任尹艳林；国际欧亚科学院院士、住房和城乡建设部原副部长、中国城市科学研究院理事长仇保兴；中国企业文化改革与发展研究会会长、中国上市公司协会会长宋志平；十四届全国政协常委、人口资源环境委员会副主任，国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长，中央企业ESG联盟理事长钱智民；中国一重集团有限公司党委书记、董事长刘明忠；十四届全国政协委员，中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力；著名经济学家、清华大学国家金融研究院院长、中国国际经济交流中心副理事长朱民；国务院国资委社会责任局局长李军；中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长，中央企业ESG联盟副理事长宋鑫；中国建材集团有限公司党委书记、董事长周育先；十四届全国政协委员，中国稀土集团有限公司党委书记、董事长敖宏；中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才；中国交通建设集团有限公司党委书记、董事长王彤宙；新兴际华集团有限公司党委书记、董事长贾世瑞；国资委机关离退休干部局原局长范建林；中国人大中国资本市场研究院院长吴晓求；国家发展改革委对外经济研究所所长刘泉红；华夏新供给经济学研究院创始院长贾康；辽宁大学经济学院院长李政；北京交通大学中国企业兼并重组研究中心主任张秋生；广东省广新控股集团有限公司党委书记、董事长白涛；上海国有资本运营研究院院长罗新宇等来自政府部门、重点企业、研究机构、高等院校的130余人现场参会。中企研常务副会长许金华主持本次会议。

## 聚力改革创新平台建设 服务企业高质量发展

中企研首席专家、中央企业ESG联盟名誉理事长彭华岗强调，此次座谈会是对“两会精神”的贯彻落实，专家精辟观点的提出以及企业鲜活案例的分享对加深“两会精神”认识具有十分积极的作用，对推动我国企业高质量发展、实现中国式现代化贡献更多力量具有重要意义，提出应以一流平台服务支持世界一流企业建设，中企研、中央企业ESG联盟、中国企业文化改革50人论坛等平台能够充分汇聚资源、整合力量，以多方面、多层次、多维度的综合智力服务促进我国企业提升核心竞争力，并明确了平台支持企业高质量发展的发力方向。一是以课题研究支持世界一流企业建设。从理论研究角度优化企业发展顶层设计，找准理论与实践结合的方法路径，以前瞻性研究引领和带动世界一流企业建设。二是以资源融通促进世界一流企业建设。积极优化资源配置，建设世界一流企业案例中心，助力企业、高校、研究机构等开展创新合作，促进世界一流企业建设。三是以丰富服务助推世界一流企业建设。作为第三方组织，以更灵活的市场机制为企业引入资金支持、技术支持、人才支持等服务内容，帮助企业提升管理水平、经营水平、创新能力、核心竞争力。

下转》02版



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygcb>  
<http://t.qq.com/qygcb>

- 微信 -